

# ग्रीन रिवोल्ट

हरित-नीरा रहे वसुंधरा

पेज: 4  
साइकिल  
चलाना:  
एक खेल  
नहीं बल्कि  
संपूर्ण  
जीवन  
शैली है



रविवारीय, 08 - 14 अगस्त 2021 वर्ष - दो, अंक - 53, रांची, कुल पृष्ठ 4

हिन्दी साप्ताहिक

R.N.I. No. JHAHIN/2019/78094

www.greenrevolt.news मूल्य: 5 रूपये

ग्रीन रिवोल्ट के पाठकों से आग्रह है कि आप पर्यावरण, कृषि, जल संरक्षण, पशुपालन, बागवानी, पेट्स, वृक्षारोपण से संबंधित खबरें, समस्याएँ, लेख, सुझाव, प्रतिक्रियाएँ या तस्वीरें हमें अवश्य भेजें। हमारा इमेल एवं व्हाट्सएप नंबर है।  
greenrevolt2019@gmail.com  
9798166006

### मुख्यमंत्री ने स्वर्ण पदक जीतने पर नीरज चोपड़ा की दी बधाई



रांची : मुख्यमंत्री हेमन्त सोरन ने टोक्यो ओलिंपिक के जैवलिन श्रेणियों के फाइनल मुकाबले में नीरज चोपड़ा के गोल्ड मेडल जीतने पर बधाई और शुभकामनाएँ दी है। मुख्यमंत्री ने कहा नीरज चोपड़ा का प्रदर्शन अद्भुत रहा। उनकी मेहनत का प्रतिफल है कि भारत को टोक्यो ओलिंपिक में पहला गोल्ड प्राप्त हुआ। इस उपलब्धि को देश हमेशा याद रखेगा।

मुख्यमंत्री ने झारखंड की दो महिला हॉकी खिलाड़ियों निककी प्रधान और सलीमा टेटे को 50-50 लाख रुपये एवं पक्का मकान देने की भी घोषणा की है

## सरकारी जमीन से लेकर, नदियों, तालाबों, ग्रीनलैंड पर अवैध बन रहे मकानों पर सख्ती नहीं वहीं पुस्तनी रांची के भवनों को तोड़ने की जिद क्यों? तोड़ने से नहीं संवरेंगे झारखंड के शहर

**वरीय संवाददाता**  
रांची : हाल ही में रांची नगर निगम के नगर आयुक्त ने बड़ा तालाब के पास स्थित सबसे पुराने अस्पतालों में से एक सेवा सदन को तोड़ने का आदेश जारी किया था। सेवा सदन के भवन का नक्शा पास न होने की दलील दी गयी थी। वहीं सेवा सदन का कहना था कि उसने 1980 में अरआरडीए से नक्शा पास करवाया था जिसे वह रांची नगर निगम के सामने प्रस्तुत कर चुका है , पर निगम उसे मानने से ही इनकार कर रहा है। अंततः सेवा सदन नगर निगम के इस फरमान के खिलाफ कोर्ट में गया और कोर्ट ने भवन तोड़ने के आदेश पर रोक लगा दिया।



सरकार और रांची नगर निगम की ये कवायद प्रारंभ से ही हास्यास्पद और बेतुकी थी। नगर आयुक्त मुकेश कुमार प्रेस कॉन्फ्रेंस करके सेवा सदन को अवैध बता तोड़ने की बात कर रहे थे। रांची नगर निगम के इस फरमान पर रांची के लोगों में आक्रोश भी था साथ ही लोगों के मन में यह भरोसा भी कि सरकार इसे नहीं तोड़ पायेगी? वहीं दूसरी ओर झारखंड सरकार के एक मंत्री की पत्नी का होटल भी नदी का अतिक्रमण कर बना हुआ है, जो चर्चा में है लोग सवाल पूछने लगे कि क्या सरकार उसे भी तोड़ेगी?

ये दोनों वाक्ये जनता की नजर में प्रहसन और सरकार, रांची नगर निगम की रंगदारी का नमूना बन कर रह गये। यहां नगर आयुक्त और सरकार की मंशा पर ही जनता संदेह कर रही है। आखिर ये पूरी कवायद वास्तव में रांची को संवारने के लिये है या सिर्फ परेशान करने की रही है?

हालांकि इसके पहले भी एक दो बार रांची में बने बड़े अवैध भवनों को तोड़ने का आदेश जारी हुआ है, पर इस पर अमल आज तक नहीं हुआ।  
सेवा सदन या उसके आस पास अपर बाजार के इलाके रांची शहर के वो पुराने इलाके हैं जो तो बसे जब नक्शा पास कराने का प्रावधान नहीं था या नगर निगम का अस्तित्व ही नहीं था। अब इस पुराने बसे हुए इलाके को नगर निगम अपने नियम कानून के डंडे से चलाने लगे तो शहर का एक घना व्यावसायिक और ऐतिहासिक हिस्सा ही उजाड़ना पड़ेगा। वहीं पूर्व मुख्यमंत्री रघुवर दास, बाबूलाल मरांडी, सांसद संजय सेठ का कहना है कि पुरानी रांची में हजारों मकान हैं जो बहुत पुराने हैं और बिना नक्शा पास कराये बने हैं। ऐसे मकानों को तोड़ने के बजाय इन्हें रेगुलराइज करने का काम करना चाहिये। सेवा सदन जैसा अस्पताल जो दशकों से लोगों के सेवा कार्य में लगा हुआ है उसे तोड़ने का फरमान कहीं से भी उचित नहीं है।  
तस्वीर का दूसरा रूख भी है जिससे सरकार और रांची नगर निगम की मंशा पर संदेह होता है। पुरानी रांची के उन मकानों को तोड़ कर रांची को सुंदर नहीं बनाया जा सकता जो आज से सैकड़ों साल पहले बनाये गये थे इन मकानों को तोड़ देने से ऐसा नहीं है कि रांची में ट्रेफिक जाम, प्रदूषण या पार्किंग समस्या से शहर को मुक्ति मिल जायेगी? क्योंकि ये एक खास छोटे से इलाके को कवर करते हैं, पर सरकार इन्हीं को नशाने पर लिये हुये हैं, जबकि रांची में नये अवैध निर्माणों और अतिक्रमण वाली समस्याओं पर कोई नजर नहीं है।

### ऐसे तो पूरी रांची को ही उजाड़ना होगा?

अगर बिना नक्शा पास कराये मकानों को तोड़ने की बात पर वास्तव में अमल किया जाये तो पूरी रांची को ही उजाड़ना पड़ सकता है। रांची के डिप्टी मेयर संजीव विजयावर्णीय का कहना है कि रांची में करीब दो लाख मकान बिना नक्शा पास कराये बनाये हुये हैं, तो क्या सरकार सब को तोड़ेगी? इन्हें तोड़ने के बजाय रेगुलराइज करने का प्लान तैयार करना चाहिये। ऐसी ही राय विधायक सीपी सिंह भी दे चुके हैं, पर पिछला अनुभव बताता है कि नक्शा पास कराने के लिये आये लोगों को सरकार अवैध निर्माण के आरोप में फंसा दे रही है।

## अब अपने मानसिक स्वास्थ्य को प्राथमिकता दे रहे हैं खिलाड़ी

अब दुनियाभर के खिलाड़ियों का अपने मानसिक स्वास्थ्य के बारे में बात करना एक सकायात्मक पक्ष माना जाने लगा है



अमेरिका की सुपरस्टार जिमनास्ट सिमोन बाइल्स, जापान की विख्यात टेनिस खिलाड़ी नाओमी ओसाका और अब इंग्लैंड के महारङ्ग ऑलराउंडर बेन स्टोक्स। कहने के लिए ये सभी खिलाड़ी अलग-अलग खेलों के महारथी हैं लेकिन इनमें एक बात सामान्य है। वह है इन सभी खिलाड़ी ने अपने खेल के चरम पर रहते हुए बिना किसी झिझक के यह कहकर खेल आयोजकों और दर्शकों को चौंका दिया कि उनका मानसिक स्वास्थ्य ठीक नहीं होने के कारण वे खेल से ब्रेक ले रहे हैं।  
यहां यह बताना जरूरी है कि इन सभी की मानसिक हालत अलग-अलग कारणों से खराब हुई। जहां नाओमी को मीडिया के नकारात्मक प्रश्नों ने उनकी मानसिक स्थिति पर विपरीत प्रभाव डाला तो दूसरी ओर सिमोन को अपनी बचपन की बुरी यादों और अच्छे प्रदर्शन के दबाव ने परेशान किया, वहीं स्टोक्स को कोरोना से बचाव के लिए बनाए गए बायोबबल के कारण अपना मानसिक स्वास्थ्य ठीक नहीं रख सके। इसलिए उन्होंने अनिश्चितकाल के लिए खेल से ब्रेक ले लिया।

इन तीनों खेल महारथियों में एक सामानता और थी कि अचानक अपने मानसिक स्वास्थ्य के कारण खेलों से अपने को अलग होने के उनके निर्णय को उनके संगी-साथियों सहित आयोजकों ने न केवल समर्थन किया, बल्कि इसे आज की परिस्थितियों में सबसे बड़ी बीमारी तक करार दिया।

टोक्यो ओलिंपिक के आयोजन के दौरान आयोजकों पर मानसिक स्वास्थ्य का मुद्दा इतना गर्मा गया है कि आयोजन के बीच में ही अंतर्राष्ट्रीय ओलिंपिक समिति (आईओसी) को मानसिक स्वास्थ्य से जुड़ी परेशानी से निजात पाने के लिए हेल्पलाइन की घोषणा करने पर बाध्य होना पड़ा। टोक्यो ओलिंपिक का आयोजन इस समय अपने अंतिम पड़ाव पर पहुंचने वाला है, लेकिन ओलिंपिक में खेलों के दौरान मानसिक स्वास्थ्य के बढ़ते दबाव का ही परिणाम है कि अब आईओसी ने मानसिक स्वास्थ्य संबंधी परेशानियों से जुड़ा रहे खिलाड़ियों के लिए दुनियाभर की 70 भाषाओं में हेल्पलाइन शुरू की है और यह हेल्पलाइन ओलिंपिक खत्म होने के अगले तीन माह तक जारी रहेगी।

आईओसी के प्रवक्ता मार्क एडम्स ने यह घोषणा ऐसे समय में की जबकि अमेरिका की दिग्गज जिमनास्ट सिमोन बाइल्स ने मनोवैज्ञानिक दबाव से जुड़ी परेशानियों के कारण प्रतियोगिता से हटने का फैसला किया था। आईओसी के अनुसार यह हेल्पलाइन तात्कालिक सहायता, अल्पकालिक परामर्श, व्यावहारिक सहायता और यदि जरूरी हो तो उत्पीड़न या दुर्यवहार के मामले में मदद प्रदान करेगी।  
अनिल अश्विनी शर्मा

## राज्य के किसान केसीसी से हो रहे आच्छादित

एक माह में 5,75,761 केसीसी आवेदन प्राप्त



संवाददाता  
रांची: कृषि को झारखंड सरकार ने प्राथमिकता वाले क्षेत्र में रखा है। यही कारण है कि खेती-बारी में सहूलियत को लेकर सरकार लगातार प्रयासरत है। किसानों को खेती-बारी के दौरान पूंजी की कमी से परेशानी से बचाने के लिए मुख्यमंत्री हेमन्त सोरन ने तमाम किसानों को किसान क्रेडिट कार्ड (केसीसी) से जोड़ने का विशेष निर्देश दे रखा है।

पूर राज्य में 30 लाख किसानों का पूरम किसान योजना के तहत निबंधन हुआ था, उन्हें भी केसीसी से आच्छादित करने का निर्देश दिया गया है। वित्तीय वर्ष 2020-21 में 13 लाख केसीसी के चालू एकाउंट हैं, जिनमें 82,421 नये किसानों को केसीसी प्रदान किया गया है। वर्तमान वित्तीय वर्ष में एक जुलाई से 30 जुलाई 2021 तक 5,75,761 केसीसी के आवेदन प्राप्त हुए हैं, जो स्वीकृत होने की प्रक्रिया में हैं। बैंकों को निर्देश मिला है कि वे किसानों को केसीसी जारी करें। गौरतलब है कि सरकार के निर्णय के बाद किसानों का ऋण भी माफ किया गया है।

**पांच लाख नये किसानों को केसीसी देने का लक्ष्य**  
मुख्यमंत्री ने उन सभी किसानों को केसीसी प्रदान करने का निर्देश

दिया है, जो अनुसूचित जाति, जनजाति और भूमिहीन कृषक हैं। उक्त आदेश के बाद राज्य के करीब पांच लाख किसानों को केसीसी देने की तैयारी की जा रही है।  
**किसानों को कर्ज से मुक्ति दिलाने का प्रयास**  
सरकार का प्रयास है कि किसान साहूकारों से कर्ज लेकर उनके चंगुल में न फंसे। इसके लिए सरती ब्याज दर पर केसीसी के जरिये किसानों को कृषि के लिए ऋण उपलब्ध कराया जा रहा है। कृषक मित्र, जन्सेवक, अक्सिडेंट टेक्नोलॉजी मैनेजर (एटीएम), ब्लॉक टेक्नोलॉजी मैनेजर (बीटीएम) को अभियान चलाकर किसानों को केसीसी से जोड़ने का लक्ष्य दिया गया है।  
राज्य के 24 जिलों में केसीसी के लिए 30,93,087 किसानों का निबंधन हुआ था। इनमें से पहले चरण में 30,67,296 किसानों के आवेदन स्वीकृत किए गए। वहीं वित्तीय वर्ष 2020-21 में 69, 259 केसीसी बैंकों द्वारा स्वीकृत किया गया। राज्य के सभी जिलों में शिविर लगाकर केसीसी आवेदन किसानों से प्राप्त किया गया। बोकारो के किसान सबसे अधिक केसीसी से लाभान्वित हुए, इसके बाद पाकुड़, रामगढ़ और गुमला के किसानों ने केसीसी का लाभ लिया। शेष जिलों में भी बढ़ी संख्या में किसानों को केसीसी के लाभ से जोड़ा जा रहा है। सरकार का लक्ष्य है कि ज्यादा से ज्यादा किसानों को योजना से जोड़ा जाए ताकि वे खेती के लिए जरूरी उपकरण, खाद, बीज आदि खरीद सकें।

मुख्यमंत्री के निर्देश पर किसानों को कृषि कार्य में सहयोग प्रदान करने के उद्देश्य से केसीसी जारी किया जा रहा है। सभी जिलों में केसीसी के लिए शिविर का आयोजन हो रहा है। राज्य के सभी योग्य कृषकों को योजना का लाभ देने का लक्ष्य लेकर कार्य किया जा रहा है।

## कोरोना : केरल के पांच जिले बढ़ा रहे हैं सिरदर्द

एजेंसियाँ : कोविड-19 इंडिया डॉट ओआरजी के अनुसार, केरल में पिछले तीन दिनों से 22 हजार से अधिक कोविड-19 मामले सामने आ रहे हैं जो देश के कुल मामलों का करीब 50 प्रतिशत है। राज्य में कुल 33,49,365 मामले सामने आए हैं। केरल के एक/कुलम जिले में कोविड-19 के सबसे अधिक 4,01,444 मामले आए हैं। 123,00 से अधिक मामले सामने आ रहे हैं। इसके बाद राज्य के मण्यपुरम, कोझिकोड, तिरुअनंतपुरम और थिरुपुर जिले कोविड-19 से सबसे अधिक प्रभावित हैं। सक्रिय मामलों में भी केरल की हिस्सेदारी 1,54,816 है, जो देश में सर्वाधिक है। राज्य में एक लाख की आबादी पर 9,536 लोग वायरस से संक्रमित पाए जा रहे हैं। केरल की पॉजिटिविटी दर 4.6 प्रतिशत रही है जो पिछले एक हफ्ते में बढ़कर 12.2 प्रतिशत पर पहुंच गई है।

**महाराष्ट्र बना चिंता का कारण**  
केरल के बाद महाराष्ट्र सबसे प्रभावित राज्य है। यहां 25 जुलाई के बाद तेजी से मामले बढ़े हैं। 25 जुलाई को यहां 4877 मामले सामने आए। 26 जुलाई को 6258 मामले, 27 जुलाई को 6857 मामले और 29 जुलाई को कुल 7242 नए मामले सामने आए।

## भारत की पहली हाइड्रोजन फ्यूल सेल आधारित ट्रेन के लिए रेलवे ने निविदाएं आमंत्रित की



संवाददाता  
कोलकाता: भारतीय रेल ने स्वयं को हरित परिवहन प्रणाली के रूप में बदलने के क्रम में उत्तर रेलवे के 89 किमी लम्बे सोनीपत-जिंद सेक्शन पर देश की पहली हाइड्रोजन फ्यूल सेल चलाने का निर्णय लिया है। भारतीय रेल वैकल्पिक ईंधन संगठन (आईआरओएफ), भारतीय रेल के हरित ईंधन प्रभाग ने उत्तर रेलवे के सोनीपत-जिंद सेक्शन पर हाइड्रोजन फ्यूल सेल आधारित ट्रेन चलाने के लिए निविदाएं आमंत्रित की हैं। इस प्रयोजन के लिए निविदा-पूर्व दो बैठकें 17अगस्त और 09सितंबर 2021 को निर्धारित की गई हैं। प्रस्ताव देने

## कभी बारिश से निखरने वाली रांची, अब जलमग्न क्यों होने लगी?



कृष्णा मिश्रा  
सन 2000 में बिहार से अलग होकर झारखंड बनने का मुख्य उद्देश्य और कारण केवल एक ही था कि उस वक्त के बिहार की राजधानी पटना से निकलने वाली सभी योजनाएं झारखंड के जिलों तक पहुंचते-पहुंचते दम तोड़ देती थी, जिससे अत्योद्य विकास संभव नहीं था। राज्य बनने के बाद छोटानागपुर पठार वाले क्षेत्र को झारखंड के नाम से जाना जाने लगा। यानि झारखंड एक पठारी राज्य है और राजधानी रांची एक पहाड़ियों पठारों वाली खूबसूरत नगरी। यहां मौसम का बदलना और जलजमाव होना अपने आप में एक दुखद आवश्य की बात है। आखिर क्यों यहां बारिश में बाढ़ सी स्थिति पैदा होने लगी है?

## माँ भवानी ट्रेडर्स

रातू रोड, कब्रिस्तान गेट नंबर 2 के सामने, रांची  
फोन नंबर : 7677883037, 9460500631

हमारे यहां मछली की दवायें एवं तालाब के उपचार से संबंधित दवायें उपलब्ध हैं। टॉक्सिमार्, वलीनर, सोकिना, ओ2मैक्स व अन्य सभी दवायें।  
मत्स्यपालन से संबंधित सलाह एवं अन्य सामग्री हेतु अवश्य संपर्क करें

एक राज्य के गठन के समय यहां की कुल आबादी 2.69 करोड़ थी जो वर्ष 2011 में बढ़कर 3.30 करोड़ हो गई और वर्तमान समय में लगभग 5 करोड़ (अनुमानित) है जिससे यह साफ जाहिर होता है कि जनसंख्या वृद्धि राज्य गठन के बाद तेजी से हुई ना केवल पहाड़ियों, पठारों, जंगलों बल्कि जलाशयों पर भी अवैध कब्जा करके लोगों ने अपना घर बसाया। विभिन्न जिलों में

तो यह देखा ही गया परंतु राज्य की राजधानी होने के कारण और शहर का मुख्य व्यापारिक केंद्र होने के कारण रांची में बेतहाशा जनसंख्या वृद्धि हुई बाहर से लोग व्यापार, कामकाज, नौकरी, शिक्षा, पेशा और रोजी-रोटी की तलाश में राजधानी में बसने लगे।

नेशनल ग्रीन ट्रिब्यूनल के आधार राजधानी में राज्य गठन के बाद लगभग 7 से अधिक जलाशयों पर अतिक्रमण कर उनको नश्वर से गायब कर दिया गया, बड़ी नदियों

जैसे स्वर्णरेखा और हरमु जैसी नदिया नाले में तब्दील हो गई वहीं राज्य सरकार और नगर निगम को एक अवसर प्राप्त हो गया इसके सौंदर्यीकरण के नाम पर बंदरबाट करने का, प्रमुख जलाशयों जैसे हटिया डैम, कांके डैम, गेतलसूद डैम, बड़ा तालाब, जोड़ा तालाब, बटन तालाब, सुटिया तालाब, हटिया तालाब आदि जलाशयों के किनारे सरकारी मुलाजिमें, जमीन दलालों और अफसरों की मिलीभगत से वाटर केचमेंट एरिया कि अवैध रूप से बिक्री शुरू हुई, जल स्तर लगातार बढ़ता रहा और जलाशय सिकुड़ता गया अंततः यह हुआ कि नदियों,ताल-तालाब को ढक कर कंक्रीट का जंगल बसाया गया बेतहाशा विकास के नाम पर लाखों पेड़ों को काट दिए गए और आज भी स्मार्ट सिटी के नाम पर हजारों पेड़ रांची शहर के अंतर्गत काटे जा रहे हैं। फलस्वरूप यह तो होना ही था कि जिस रांची शहर में आज से 20 से 25 वर्ष पूर्व प्रतिदिन संख्या काल में बारिश रिकॉर्ड दर्ज की जाती थी

वहां के लोग पानी के लिए दर-दर भटकते आज देखे जा सकते हैं इसका मुख्य कारण यह है कि पहले जिन जलाशयों में वाटर स्टोरेज की व्यवस्था थी उसे असंतुलित जनसंख्या वृद्धि और विनाशकारी विकास के नाम पर कंक्रीट के जंगलों में बदल दिया गया और जब रांची में लगातार 3 दिन मात्र 63 मिलीमीटर के आसपास बारिश दर्ज की गई तो रांची के इलाके जलमग्न हो जाते हैं किसी मकानों 7 फीट तो किसी बहु मजिला इमारत की पूरी की पूरी बेसमेंट, वही किसी मुख्य मार्ग पर दर्जनों गाड़ियां डूबी दिखती हैं।  
रांचीवासियों के अतिक्रमण और अवैध निर्माण के कारण नदियों के रास्तों पर अब अवैध मकानों, दुकानों, अपार्टमेंट, बने गये हैं जिससे करोड़ों रुपए खर्च कर बनाए गए जल निकासी प्रणाली बेकार साबित हुयी हैं। तेज बारिश में नदियां उपनती हैं और अपने रास्ते के अधेड़ मुहल्लों को बाढ़ग्रस्त बना देती हैं। तभी तो कभी बारिश से निखर जाने वाली रांची अब जलमग्न हो जाती है।  
छात्र: पत्रकारिता एवं जनसंवाद विभाग, रांची विवि, रांची





